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DOCENTE: Janny Lucia Bueno, Joaquin Uribe y | NUCLEO DE FORMACION: Logico -
Sanuber Lopez Matemético
GRADO: Noveno GRUPOQOS: uno, dos y PERIODO: tres FECHA:

tres
NUMERO DE FECHA DE INICIO. FECHA DE FINALIZACION
SESIONES:
Temas Reconociendo situaciones de la cotidianidad relacionadas con el

concepto de sistema de ecuaciones lineales 2x2, teorema de Pitagoras
y graficos estadisticos para datos agrupados.

Propdsito de la actividad

Al finalizar el desarrollo de la guia los alumnos del grado noveno, comprenderan el concepto de
sistema de ecuacion lineal 2x2, teorema de Pitdgoras y graficos estadisticos para datos agrupados,
reconoceran diversos contextos donde estos conceptos tienen aplicacion, y los utilizaran en la
solucion de problemas en contextos reales. Con el desarrollo de esta guia se favorecera el desarrollo
de competencias tales como, representacion, interpretacion, planteamiento y resolucién de
problemas, razonamiento y argumentacion.

ACTIVIDADES

ACTIVIDAD 1: INDAGACION

Sabias que existe un concepto llamado sistema de ecuacion lineal, el cual fue utilizado por primera
vez por los egipcios en el afio 1650 a. de C, esto se evidencia en un documento llamado Papiro del
Rhid. También los babilonios, griegos, indios y chinos, trabajaron este concepto con el objetivo de
resolver problemas relacionados con el calculo de longitudes, areas, volumenes, entre otros. En la
actualidad este concepto es de gran importancia debido a que tiene mdltiples aplicaciones en campo
como: la economia, ingenieria, telecomunicaciones, fisica, quimica, electricidad, Biologia, entre
muchos otros.

1. ¢Cuadles fueron las civilizaciones que inicialmente trabajaron el concepto de sistema de
ecuacion lineal y menciona 4 campos donde este tiene aplicacion?

RESPONDE LAS PREGUNTAS DE LA 2 A LA 6 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION.

Dofia Maria decide ir a realizar mercado a la plaza. En un punto de venta de
verduras, dofia Maria decide comprar 2 kilos de platano y un kilo de yuca, el
duefio del punto de venta de verduras le dice que esa compra tiene un
costo de $2.000, dofia Maria pregunta nuevamente al duefio de la tienda cual
es el costo de un kilo de platano y dos kilos de yuca, el duefio de la tienda
le informa que cuesta $2.500.
Imagen tomada de: https://thumbs.dreamstime.com/b/hombre-que-se-coloca-
en-el-contador-de-la-tienda-o-del-mercado-s-verdulero-y-vende-las-frutas-verduras-vendedor-sexo-
masculino-115584760.jpg.

2. ¢Cuales los dos valores desconocidos en las expresiones resaltadas? Némbralos y escribe

una letra que represente a cada uno de estos valores.
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3. Escribe una expresion algebraica que incluyas los datos desconocidos (las incognitas) y
permita modelar la expresion “comprar 2 kilos de platano y un kilo de yuca, el dueio del
punto de venta de verduras le dice que esa compra tiene un costo de $2.000".

4. Escribe una expresion algebraica que incluya los dos datos desconocidos (las incégnitas ) y
que permita modelar la expresién “ un kilo de platano y dos kilos de yuca, el duefio de la
tienda le informa que cuesta $2.500”

5. Las expresiones algebraicas que planteaste en los puntos 3y 4 ¢cuantas incognitas tienen
y qué nombre reciben?

6. Observa el siguiente gréfico.

y SIS e
El gréfico mostrado representa las posibles
cantidades a comprar por dofia Maria y los precios E/j + ‘ ‘ =2.500

a pagar. A partir de la informacion mostrada
¢, Cuanto cuesta el kilo de platano? y ¢cuanto cuesta
eI kIIO de yuca? ‘ Representa el costo del kilo de yuca.

Si un platano k—_//jz representa el costo de un kilo de platano y la imagen

7. ¢Qué procedimiento consideras tu que se
puede aplicar para verificar si los valores que obtuviste en el punto 6 son correctos?

Sabias que las dos ecuaciones lineales que cada uno de ella tiene dos incAgnitas (datos
desconocidos), que surgen de la situacion inicial plateada, conforman un “sistema de ecuaciones
lineales 2x2, lo cual significa dos ecuaciones lineales con dos incdgnitas”.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 8 Y 9 DE ACUERDO A LA FIGUIENTE INFORMACION.
La planta baja de la plaza tiene la siguiente distribucion.

[ > Zona de frutas y verduras

Si la zona de carnes, la zona de frutas y verduras y la

zona de lacteos y huevos, tienen una forma cuadrada, ey <= %
el lado de la zona de frutas y verduras es c, la medida
del lado de la zona de carne es b y la medida del lado
de la zona de lacteos y huevos es a. Si la zona de .

"= Zona de cames

8. Sila Zona de frutas y verduras tiene un area de 100 m? y la zona de carnes mide 64 m?2.
¢,Cuanto mide el area de la zona de lacteos y huevos? Y ¢ si el area de esta zona es cuadrada
cuanto mide el lado a de la zona de lacteo y huevo?

frutas y verduras, es el &rea mas grande y equivale a la
suma del &rea de carne y el &rea de la zona de lacteos.

9. ¢Cuéanto mide cada lado de la zona central que tiene forma de triangulo rectangulo?

RESPONDE LAS PREGUNTAS 10 Y 11 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION.
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En la carniceria “Lomo Fino” se lleva un registro de cantidad de carne en kilos vendida a cada uno
de sus clientes el dia lunes, las cantidades se muestra a continuacion.

835,810, 2,1,5,6,7,9,4,6,8,7,12

10. Con la informacién anterior, completa la siguiente:

Intervalos Kilos de Carne Numero de personas

1-4
5-8
9-12
Total

11. ¢ Cudl es el intervalo que correspondiente a la moda de Kilos de carne comprada por los
clientes el dia lunes?

ACTIVIDAD 2: CONCEPTULIZACION.

SISTEMA DE ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITA.

Un sistema de ecuaciones es un conjunto de ecuaciones con la misma incognitas. Un sistema de
ecuaciones lineales con dos incognita, o sistema lineal 2x2, es un conjunto de dos ecuaciones lineales
(ecuaciones que el mayor exponente de la incognita es 1) y que esta conformado por dos ecuaciones
lineales y al menos una de estas tiene dos incégnitas, es decir que tienen dos datos desconocidos,
los cuales se pueden representar con una letra. Ejemplo:

ax+by=c . ,
{ ' donde x,y sonlas incognitas;a,b,c,d, e, f son nimeros reales.
dx+ey=f
Ejemplo
Carla va a la zona de frutas compra un niumero de peras p y un nimero de manzanas m. Si el doble
de numero de las peras que compré Carla le restamos el nimero de manzanas se obtiene como

resultado 8 frutas. El nUmero de peras mas el nimero de manzana equivale a 7.

A. ldentifica las incognitas de la situacién anterior planteada.

Solucién
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La incégnitas o datos desconocidos que se pueden identificar en la situacion planteadas son:

- Numero de peras : p
- Numero de manzanas : m

B. Plantear las ecuaciones lineales con dos incognitas que permiten representar cada una de
las situaciones planteadas.

En la situacidon mostrada se puede plantear dos ecuaciones lineales con dos incégnitas a partir
de las siguientes expresiones en la situacién planteada.

+ El doble de nimero de las peras que compré Carla le restamos el nimero de
manzanas se obtiene como resultado 8.

Para plantear la ecuacion lineal con una incégnita realizando una traduccién del lenguaje comun al
lenguaje algebraico, donde las palabras resaltadas que son claves:

El doble del numero de peras: multiplicar por dos el nimero de peras (p) : 2p
NUmero de manzanas: m

Restamos : -

Resultado : =

La ecuacion lineal con dos incognitas que se puede modelar a partir de la expresion “el doble de
nuamero de las peras que comprd Carla le restamos el nimero de manzanas se obtiene como
resultado 8” es :

2p+m=28

+ Elnumero de peras mas el nimero de manzana equivale a 7.
Numero de peras : p
Mas : +
Equivale : =
Para modelar la expresion planteada mediante una ecuacion con dos incégnitas, se realiza una
traduccioén del lenguaje comun al lenguaje algebraico enfatizando en las palabras claves. La
ecuacion lineal que se puede modelar e la expresion “El nimero de peras més el numero de
manzana equivale a 7” es:

P+m=7

De la situacion inicial mostrada se puede plantear dos ecuaciones lineales, las cuales tienen dos
incognitas (p, m), estas ecuaciones conforman un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas
asi:

2p+m =8 Ecuacion1l

Sistema de ecuaciones lineales con dos incognita ( 2x2) : {p tm=7 Ecuacién?
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Ejemplo de ecuaciones lineales con dos incognitas.
A continuacién se muestra varios sistemas de ecuaciones con dos incognitas :

2x—y=5
A {x+ 4y =17

En este sistema hay dos ecuaciones lineales con dos incégnitas :

2x— y=5 Ec.1,donde 2y - 1 son coeficientes y 5 es el término independiente.
x+4y=7 Ec.2 Donde 1y 4 son los coeficientes y 20 es el término independiente.

Cada una de estas ecuaciones tiene dos datos desconocidos x y y, los cuales son las incégnitas.
SOLUCION DE UN SISTEMA DE ECUACION LINEAL CON DOS INCOGNITAS (2X2).

Resolver unos sistemas de ecuacion lineal con dos incégnitas (sistema de ecuacion lineal (2x2),
significa halar el valor de cada una de las incognitas o datos desconocidos que permita que la igualdad
planteada en las dos ecuaciones que hacen parte del sistema se cumpla. Cuando se resuelve un
sistema de ecuaciones puede presentarse las siguientes:

+ Solucién Unica. Es decir que hay un valor para cada una de las incégnitas que permite
gue laigualdad planteada en cada una de las ecuaciones del sistema. Al representar estas
ecuaciones en el plano cartesiano se cortan las dos rectas en un solo puntos.

+ Sistema incompatible. Es cuando el sistema no tiene solucion, es decir que no existe
ningun valor que permita que la igualdad se cumpla. Al representar las ecuaciones lineales
en el plano cartesiano las rectas de las ecuaciones lineales son paralelas.

+ Sistemacompatible indeterminado. Es cuando existen infinitos valores de las incognitas
gue permite que las igualdades planteadas se cumplan. Al representar estas ecuaciones
en el plano cartesiano las rectas coinciden.

METODOS DE SOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS.
Existen diversos métodos de solucién de ecuaciones lineales, entre los cuales tenemos: Método
gréfico, Método de reduccion o eliminacion, método de igualacion, método de sustitucion, método de

Cramer o determinantes.

En esta guia solo se trabajaran el método de reduccién o también llamado método de eliminacion
para la resolucién de sistema de ecuaciones 2x2.

METODO DE ELIMINACION O REDUCCION.
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Resolver un sistema usando el método de eliminacion, tratamos de combinar las ecuaciones usando
sumas o restas para eliminar una de las incégnitas. Los pasos a seguir son los siguientes:

1. Identificar la incégnita que desea eliminar, se preparan las dos ecuaciones, multiplicAndolas
por un namero tal que las ecuaciones resultantes tengan un coeficiente en comun.

Realizamos una suma de las ecuaciones obtenidas para eliminar la incognita seleccionada.
De la ecuacion resultante de la suma de las dos ecuaciones se despeja la incognita restante.

wnN

4. Calculo de la incognita faltante. En una de las ecuaciones originales, sustituya el valor hallado
en el paso 2 y despeje la incégnita restante.

5. Comprobacion de la solucion del sistema de ecuaciones. Una vez identificado el valor de las
dos incognitas del sistema de ecuacion lineal, se remplaza el valor de cada una de estas en
las ecuaciones del sistema y se verifica si la igualdad se cumple en cada una de las
ecuaciones.

Ejemplo.
2x+3y =16  Ecuacién 1

1. Resolver el siguiente sistema de ecuaciones 2x2. {Sx —4y= —6 Ecuacion2

Solucién

Para resolver este sistema de ecuaciones se realiza los siguientes pasos:

[Tl]

Paso 1. Se identifica la incognita a eliminar, en este caso la incognita que se desea eliminar es “y
y como los coeficientes que tiene la incognitay en la ec. 1y enla ec. 2, son respectivamente 3y —
4, como ya tienen signos contrarios, se multiplica la ec. 1, por 4 y la ec. 2 se multiplica por 3, estas
cantidades son positivas porque lo coeficientes de y ya tienen signos contrarios, esto con el objetivo
de que los coeficientes de la incognita y sean iguales y que tengan signos contrarios.

(@6) = 4* 2x + 4*3y = 4*16 = 8x + 12y =64

8x + 12y = 64 ec. 3 A esta ecuacion resultante la llamamos ec. 3.

Luego la ec. 2 se multiplica toda por (3).

B)(bx—4y = —6)= 3*5x+ (3)*(- 4)y=(3)*(-6)=15x-12y =-18
15x -12y = -18 A esta ecuacion resultante la llamamos ec. 4

Paso 2.Se suman las ecuaciones resultantes ec.3 y ec.4, con el propésito de eliminar la incognita
“Y”.
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15x -12y = -18

8x +12y = 64

23x 0 = 46

Paso 3. De esta ecuacion resultante, despejamos el valor de la incognita x, asi:

23 X =46
4

X= % =2 Como el 23 estaba multiplicando a la incognita x, al despejar a x, pasa al otro lado del

signo igual a dividir al 46.
X=2

Paso 4: Se remplaza el valor de la incognita encontrada en cualquiera de las dos ecuaciones iniciales.
En este caso lo remplazaremos en la ec.1, asi:

2x +3y =16 En esta ecuacion remplazaremos a x = 2, para hallar el valor de la incognita y asi:
2*(2) + 3y =16 Se resuelve la operacion indicada.

4+3y=16 Seresuelve esta ecuacion lineal con una incognita para encontrar el valor de la incégnita
y.

3y =16 -4 se agrupan los términos semejantes.

3y=12 Se despeja a la incognita y.

y = % = 4 Al despejar a y, el término 3 que esta multiplicando pasa al otro lado del igual a dividir a

12.
Y=4
Por lo tanto la solucion del sistema de ecuacioneses X=2 yy =4

Paso 5: comprobacién de la solucién. Para verificar que el sistema de ecuaciones esta bien resuelto
se remplaza el valor de cada una de las incognita (x=2yy =4) en las ecuaciones iniciales y si la
igualdad se cumple la solucién es correcta, asi:

T R A — 2%(2) + 3* (4) = 16
4+12=16
16 =16

T R—— 5% (2) — 4*(4) = -6
10-16=- 6
-6=-6

La igualdad se cumple en las dos ecuaciones por lo tanto la solucién de la ecuacion x =2y y =4 es
correcta.

RESPONDER LAS PREGUNTAS 2, 3Y 4 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION.
Manuela y Laura van al puesto de venta lacteos, Manuela decide comprar 3 yogures y dos quesos
lo cual tiene un costo total de $ 7.600, Laura compra 2 yogures y un queso, lo cual tiene un costo
total de $ 4.400.

2. ¢Cuales son las incognitas de la situacién planteada?
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Las incognitas o datos desconocidos en la situacion planteada son:

- El costo de un yogurt : x
- El costo de un queso:y

3. Apartir de la informacion dada en la situacion planteada modela un sistema de dos ecuaciones
con dos incégnitas.

A partir de las siguientes expresiones se plantean las ecuaciones lineales con dos incognitas:

4+ 3 yogures y dos quesos lo cual tiene un costo total de $ 7.600 : 3x + 2y = 7.600
+ 2 yoguresy un queso, lo cual tiene un costo total de $ 4.400 : 2x +y = 4.400

4. Resolver el sistema de ecuaciones lineales planteado e interpretar la solucion.
El sistema de ecuaciones que se obtiene de la situacibn planteada es

{Sx +2y=7.600 Ec.1
2x+y =4.400 Ec.2

Paso 1: Para resolver este sistemas de ecuacion por el método de eliminacion o reduccion, primero
se identifica cuél de las variables es méas sencilla de eliminar y en este caso son las que tienen
coeficientes mas pequefos (incognita y), para lo cual es necesario identificar los coeficientes que
tiene la incognita en las dos ecuaciones, enlaec. 1 es 2y en la ec. 2 es 1, por lo tanto se debe
multiplicar toda la ecuacion 2 por el nimero — 2, para que el coeficiente de la incognita y sea el mismo
en la ecuacién 1y en la ecuacion 2 y que tengan signos opuestos.

Paso 2: se multiplica la Ec. 2 por (-2), asi:

(-2) (2x + 'y = 4.400) se multiplica a toda la ecuacion por (- 2)
(-2)* (2x) + (-2)* (y) = (- 2)* (4.400) se resuelven las operaciones indicadas
- 4x-2y=-8.800 Se obtiene una ec.3, la cual es equivalente a la ec. 2.

- Esta ecuacion resultante ec.3 se suma con la ec.1 que no ha sido transformada, con el
objetivo de que al sumarlas los términos que contiene la incognita y se elimine.

3x + 2y = 7.600
-4x - 2y = - 8.800

-Ix 0 =-1.200 Ec.3
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Paso 3: De la ecuacion resultante ( ec. 3) de la suma se calcula el valor de la incégnita x, tenemos
que:

-1x=-1.200 Despejamos a x, como €l (-1) estd multiplicando pasa a dividir, asi:

_ —1.200 _

X= =
-1

1.200 porque menos (- ) dividido menos ( - ) da como resultado ( +).

X=1.200, lo que significa que un queso cuesta $1.200.

Paso 4: el valor x = 1.200 se remplaza en cualquiera de las dos ecuaciones y se despeja el valor de
y, asi:

Como la ec. 2, tiene coeficientes mas pequefios remplazamos el valor de x en esta ecuaciéon y
despejamos el valor de y, asi:

2x +y=4.400

2 (1.200) +y = 4.400 resolvemos la operacion indicada.
2.400 +y=4.400 Despejamos a la incégnita y, es decir la dejamos sola a un lado del igual, por
lo tanto 2.400 pasa al otro lado del igual con signo cambiado.

Y =4.400 — 2.400 = 2.000
Y= 2.000
El precio del queso es de $2.000

Por lo tanto la solucion del sistema de ecuacion es x=1.200 y y =2.000
Paso 5: Verificacion de la solucion. Para verificar la soluciéon de los sistemas de ecuaciones se

remplaza los valores de las incégnita X=1.200 y Y =2.000 en cada una de las ecuaciones
iniciales.

3x +2y = 7.600 2x +y=4.400

3* 1.200 + 2= 2.000= 7.600 271.200 + 2.000 = 4. 400
2.600 + 4.000 = 7.600 2.400 + 2.000 = 4.400
7.600=7.600 4,400 = 4.4000
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TEOREMA DE PITAGORAS

El teorema de Pitagoras es un concepto que se aplica a triangulos

rectangulos. TRIANGULO
RECTANGULO

Triangulo rectangulo. Es un triangulos que uno de sus angulos 4“"%,,0

internos es recto, es decir mide 90° y tiene dos lados llamados % =z

catetos y el lado que se opone al angulo recto se llama _

hipotenusa. Ver imagen. =2 —

triangulo rectangulo, el cuadrado de la longitud de la
hipotenusa es igual a la suma del cuadrado de las
Hipotenusa o longitudes de los catetos.

2 = OZ'{: Cateto

cateto

El teorema de Pitagoras establece e en un
TEOREMA DE e que en \

Dado el triangulo rectangulo ABC, donde los catetos
sonay b, yla hipotenusa es c. Al plantear el teorema
de Pitagoras se obtiene que :

(hipotenusa)? = (cateto1)?+ (cateto 2)?
C?= a?+b* Teorema de Pitagoras

El teorema de Pitdgoras permite calcular en un triangulo rectangulo, la medida de uno de los
lados desconocidos cuando se conocen los otros dos lados.

Del teorema de Pitagoras se desprenden las siguientes expresiones que no permiten calcular la
medida de todos los lados en un tridngulo rectangulo.

4+ ¢ = a?+ b? Estaexpresion se utiliza para calcular la medida de la hipotenusa ¢ conocidos
los dos catetos (a y b).

+ a= Vc?— b? Esta expresion se utiliza para calcular la medida del cateto a, cuando se
conoce la medida de la hipotenusa y uno de los catetos (b).

+ b= Vc*— a? Esta expresion se utiliza para calcular la medida del cateto b, cuando se
conoce la medida de la hipotenusa ¢ y uno de los catetos (a).

Ejemplo.

10
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 1Y 2 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION.

Antonio tiene una parcela para cultivar tomates, la cual tiene B
forma de triangulo rectangulo, si se sabe que la base (cateto 2)
mide 12 metros y la altura (cateto 1) mide 8 metros (ver imagen). ¢
1. ¢Cuanto mide el lado de la parcela (c), el cual corresponde

a la hipotenusa del triangulo rectangulo?

12 m
Para calcular la medida del lado ¢ ( BA), el cual corresponde a la

hipotenusa, se puede aplicar el teorema de Pitagoras, debido a que la parcela tiene forma de triangulo
rectangulo y se conocen dos lados de este triangulo ( los catetos), por lo tanto aplicamos el teorema
de Pitdgoras asi:

C? = a® + b?, donde para calcular la medida de la hipotenusa podemos utilizar la férmula,
gue resuelta de despejar el valor de C :

c=+a?+b%2 =.82+122 =64+ 144 Se elevan los catetos al cuadrado (es decir 8*8 = 64 y
12+12 = 144).

C=+208 Se le extrae raiz cuadrada a 208
C=14,42m

La hipotenusa llamado lado ¢ o BA mide 14, 42 m.

2. Se desea cercar la parcela con malla metalica para evitar que los animales ingresen a esta
zona y dafien el cultivo. La construccién de cada metro de la cerca cuesta $ 12.500. ¢ Cuanto
dinero se necesita para cercar toda la parcela?

Solucién

Para calcular los metros de cerca que se requieren se necesita calcular el perimetro de la parcela,
para lo cual es necesario sumar todos los lados de la parcela, asi:

Metros de cerca = Perimetro (p) = cateto 1 + cateto 2 + hipotenusa=a+b +c
P=8+12+14,42=34,42m
Los metros de cerca que se necesita construir es de 34, 42 metros

Como construir un metro de cerca cuesta $ 12.500. Para calcular el costo de toda la cerca se realiza
el siguiente procedimiento:

Pecio de la cerca ($) = Cantidad de metros de cerca * Costo por un metro de cerca.

. . L , 11
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Precio de la cerca = 34, 42* 12.500 = $ 430. 250

El dinero que se requiere para construir toda la cerca es $ 430. 250.

GRAFICOS ESTADISTICOS PARA DATOS AGRUPADOS

Entre los gréficos estadistico que permite representar informacién de datos agrupados tenemos:
Histograma de frecuencia y poligonos de frecuencia.

HISTOGRAMA DE FRECUENCIA
Un histograma es una representacion grafica de una variable en forma de barras. Este tipo de gréfico

se utiliza para representar variables continuas o discretas, con un gran numero de datos que se han
agrupado en intervalos o clase.

Histograma y Poligono de
F recuenc ias.

En el eje horizontal se construyen las barras o rectangulos que
tienen como base la amplitud del intervalo. En el eje vertical se
representa las frecuencias, la altura de cada una de las barras o
rectangulo corresponde a la frecuencia absoluta del intervalo.

Imagen tomada de https://3.bp.blogspot.com/_pTLom3c-
2K4/S0I19nfDKqYI/AAAAAAAAAFY/HMBQI6_ wk2$/s320/H|stograma+EJerC|C|oJpg

POLIGONO DE FRECUENCIA
Un poligono de frecuencia de una variable cuantitativa, corresponde a un diagrama de lineas, el cual
se construye a partir del histograma de frecuencia. Para eso se unen los puntos medio de cada una
de las barras con un segmento de recta. Para que la grafica sea un poligono, es necesario construir
un segmento de recta que inicie en el eje horizontal y llegue al punto medio de la primera barra, y
para finalizar el poligono se debe trazar un segmento de recta que vaya del punto medio de la dltima
barra hasta el eje horizontal.

Ejemplo Camiones que ingresan a
la plaza semanalmente.
Los productos que se comercializan en la plaza, en su gran mayoria | Cargaen Nu mero de
son traidos de zonas rurales mediante camiones de carga. La | toneladas camiones
siguiente grafica muestra los camiones y la cantidad de carga en | [10 - 20) 10
toneladas que ingresan a la plaza. [20 - 30) 15
[30 - 40) 8
1. Construir un histograma de frecuencia y un poligono de [40 - 50) 12
frecuencia con la informacién mostrada en la tabla anterior. | [50 - 60) 5

Para construir el histograma de frecuencia, es necesario ubicar en el eje horizontal los intervalos de
cargay en el eje vertical se ubican la cantidad de camiones (frecuencia) que transportan una cantidad
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de carga que se encuentra en el
intervalo, para la representacion de las
frecuencias es conveniente optar por una
escala adecuada. Para cada intervalo se
construye un rectdngulo, los cuales
deben ser consecutivos y el rectangulo
de cada intervalo debe tener una altura
igual a la frecuencia del intervalo, asi
como se muestra en la siguiente imagen.

Nimero de camiones
-]

en la mitad superior de la barra), al inicio .
se traza una linea que va dese el eje
horizontal al punto medio del primer
rectangulo y al final se une el punto
medio del rectangulo y el eje horizontal.

Niimero de camiones

El poligono de frecuencia que se obtiene 2
al representar la informacién mostrada 0 e
en la tabla, donde los tramos pintados
de rojo corresponde a segmentos que
se le adiciona al grafico para cerrar el
poligono ( el grafico se puede realizar
con un solo color), Ver imagen.

Nimero de camiones
0

2. ¢ A qué porcentaje del total de
camiones que llegan
semanalmente corresponden
los camiones que transportan [10-20)
una carga en toneladas entre
40y 60 toneladas?

(ST ST Y

# de camiones con carga entre 40 y 60 toneladas

# total de Camiones que ingresan a la plaza

Camiones de carga que ingresan a la plaza

£1[10-20)
m [20 -30)
m [30, 40)
= [40, 50)

[50, 60)

Carga transportada por los camiones { toneladas)

El poligono de frecuencia se construye uniendo los puntos medios de los rectangulos (punto ubicado

Camiones de carga que ingresan ala plaza

o[10-20)
=[20-30)
30, 40)
=40, 50)
50, 60)

|:> Poligono de frecuencia

30 2 50 60

Camiones que ingresan a la plaza semanalmente

[20 -30) [30, 40) [40, 50) [50, 60)

Intervalo de carga en toneladas

Para calcular el porcentaje primero se debe calcular el nUmero de camiones que transportan una
carga entre 40 y 60 toneladas, los cuales comprende a los camiones que transportan una carga
entre 40 y 50 toneladas los cuales corresponde a 12 camiones mas los que transportan una carga
entre 50 y 60 toneladas que corresponde a 5 camiones, por lo tanto:

# de camiones que transportan una carga entre 40 y 60 toneladas =12 + 5 = 17 camiones

% de camiones que transportan una carga entre 40 y 60 toneladas =
#100 = =+ 100 = 34%
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El 34 % de los camiones que ingresan a la plaza semanalmente llevan una carga entre 40 y 60
toneladas.

3. A partir de la informacion presentada en la tabla, histograma y poligono de frecuencia se
puede plantea dos conclusiones.

+ La mayoria de los camiones que ingresan a la plaza transportan una carga entre 20 y 30
toneladas.

+ El nUmero de camiones que ingresan a la plaza que transportan una carga en un
intervalo entre 30 y 50 toneladas es de 20 camiones.

ACTIVIDAD 3: APLICACION Y EVALUACION

1. ldentificar en cada uno de los casos las dos incognitas (los datos desconocidos),
nombrarlos con una letra y plantea el sistema de ecuacion lineal 2x2 en cada caso.

A. El doble del nimero de mujeres mas el nimero de hombre que ingresan a la plaza
equivale a 84 personas. Si el tripe del nUmero de mujeres menos el doble del nimero de
hombres es igual a 48 personas.

B. Carlos compra 24 frutas entre manzanas y mangos. Si el triple de los nimeros de manzana
disminuido en el nimero de mangos es igual a 8 frutas.

2. Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones lineales 2x2.

A{2x+3y=6 {2x+y=4
x+y=1 (—4x+3y =2

RESPONDE LAS PREGUNTAS 3 Y 4 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION.

Jorge es duefio de un local donde se vende carnes fria, al final de la jornada tiene como producto de
las ventas un total de 36 billetes algunos de $ 2.000 y otros de $5.000. Si en total Jorge posee un
valor total por las ventas de $75.000. El numero de billetes de $2.000, lo representamos con la letra
X y el nimero de billetes de $5.000, lo representamos con la letra y.

3. ldentifica cual de los siguientes sistemas de ecuaciones permiten representar la situacion
planteada y argumenta tu respuesta.

A { x+y=236 B{ x+y=236
5.000x + 1.000y = 75.000 ~ (2.000x + 5.000y = 75.000

. . L , 14
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B { x—y =236 D{ x+y=236

2.000x + 5.000y = 75.000 ~" (5.000x + 1.000y = 75.000

4. ¢Cuéntos billetes de $2.000 y cuantos billetes de $5.000 tiene Jorge como producto de las
ventas?

RESPONDE LAS PREGUNTAS 5, 6 Y 7 DE ECUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION.

Alfredo tiene un punto de venta de frutas y a .
verduras en la plaza, esta interesado en [ ]

comprar un terreno que tiene forma 200 m Archo: ?
rectangular (ver imagen), para cultivar frutas y

vender en su negocio. Si la diagonal (BD) del ]

terreno mide 200 metros y divide al terreno ® Largo : 200 m <

en dos tridngulos rectangulos iguales.

5. Si se conoce que el triangulo DBC es rectangulo ¢, Cuanto mide el ancho del terreno CD y
cudl es su perimetro?

6. ¢Cual es el area del terreno ABCD con forma rectangular?

7. Si Alfredo desea sembrar en este terreno arboles de mango y guayaba. Si el doble de los
arboles de guayaba menos el nimero de arboles de mango equivalen a 40 arboles. Ademas
se sabe que el triple del nimero de arboles de guayaba sumado con el nimero de arboles de
mango es igual a 110 arboles. ¢ Cuantos arboles de guayaba y cuantos arboles de mango
desea sembrar Alfredo?

RESPONDE LAS PREGUNTAS 8y 9 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION.

El local de venta de verduras y INGRESOS PORVENTAS
frutas “la fortuna” registran los ’

intervalos de los valores de las
ventas y el numero de ventas
realizadas en cada intervalos (ver
grafico).

®[100.000 - 300.000)
[300.000 - 500.000)
[500.000 - 700.000)
[700.000 - 900.000)

Las verduras y frutas que abastecen
el punto de venta “la fortuna” son
transportadas del punto A (punto de
cultivo y acopio) hasta la plaza ! 100000 300000 500000 700.000  900.000

ubicada en el punto B, (ver imagen). VALORDELAS VENTAS

Si entre el punto A donde esta ubicado el punto de acopio, el punto B donde esta ubicada la plazay
el punto C donde est& ubicado el parque forman un triangulo rectangulo.

NUMERO DE VENTAS

. . L , 15
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8. Completa la siguiente tabla a partir de la informacion

Valor de las ventas (

No. de ventas

presentada en el histograma de frecuencia (diagrama intervalo)
de barra).

9. ¢Qué
porcentaje 20 et del total de las ventas que se
realizaron se ’ i oo encuentran en el intervalo de $
700.000 a [so $900.0007?

10.Si entre el Jzo punto A de acopio, el punto B la
plaza y el punto C el parque forman un
triangulo 10 Be hoec rectangulo. Si la distancia AC mide
20 km vy la distancia BC mide 30 km. ¢, Cudl es
la distancia | e 1 26 0] aovnuel  AB en la cual se deben de trasportan

las frutas vy
acopio a la plaza?

verduras para llevarlas del punto de

RESPONDE LAS PREGUNTAS 11 Y 12 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE

INFORMACION.

Debido a las medidas sanitarias que se debe tener en cuenta

para evitar contagios en los lugares publicos. Al ingreso a la

plaza se debe realizar un control de temperatura y ademas se

debe registrar el nombre y la edad de las personas que

ingresan en este lugar el dia viernes. En la siguiente tabla se

muestra el nUmero de personas que ingresé alaplaza y los

intervalos de edades.

Intervalos edades # de
personas

[10 — 20) 18

[20 — 30) 40

[ 30 - 40) 54

[ 40 — 50) 24

[50 - 60) 14

[60- 70) 10

[70 — 80) 5

11. Construye un histograma y un poligono de

frecuencias con la informacién representada en la tabla, plantea dos conclusiones.

12. Una persona de la tercera edad es aquella que tiene una edad de sesenta afios o mas,
¢,Cuantas personas de la tercera edad ingresaron a la plaza y a qué porcentaje del total de

personas que ingresaron a la plaza corresponde?

FUENTES DE CONSULTA

QUINTERO PEREZ, LUIS EDUARDO; DELGADO PASAJE, JAVIER; Razonamiento cuantitativo y

matematico; los tres editores S.A.S., 2016; Cali, Valle.

SANCHEZ DAVID, CARLOS; SABOGAL REYES YAMILE ANDREA:; FUENTES DIAZ, YAMILE
ANDREA; mateméticas 9; editorial Santillana; 2016; Bogot4- Colombia.
MORALES PINEROS, MIRIAM DEL CARMEN; MATEMATICAS 9; Editorial Santillana; 2007;

Bogota — Colombia.

Nicleo Légico — Matemdtico/ Grado 9/ Guia # 4

16




| co— INSTITUCION EDUCATIVA
R HECTOR ABAD GOMEZ
Proceso: GESTION CURRICULAR Cddigo
Nombre del Documento: TAREAS VIRTUALES PARA LA ATENCION DE ESTUDIANTES DE Version Pa'gina
FORMA FLEXIBLE EN CASAS 01 17 de 17

http://aprende.colombiaaprende.edu.co/es/contenidoslo

Plan de Area de matematicas. |.E. Héctor Abad Gémez. 2017.
M.E.N.; Derechos Basicos de aprendizajes. Bogota D.C.; 2015.
M.E.N.; Estandares Basicos de Competencia. Bogota. 2006.
M.E.N. Lineamientos curriculares; Bogota; 1998.

http://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/anexo_7-
matriz_de_referencia_matematicas.pdf

Editorial Santillana2016; Bogota Colombia.
Rincdn, Andrés; Avanza matematicas 9; Editorial Norma; 2014; Bogota.

Sanchez, Carlos; Sabogal Yamile; Buitrago, Lida; Fuentes Johanna; Proyecto Saberes Matemética;

https://www.visionlearning.com/es/library/Matem%C3%Alticas-en-la-Ciencia/62/Ecuaciones-

Lineales-en-la-Ciencia/194

https://thales.cica.es/rd/Recursos/rd98/Matematicas/14/historia.html#:~:text=Los%20sistemas%20d

e%20ecuaciones%20lineales%20fueron%20ya%20resueltos%20por%20los,relaci% C3%B3n%20co

Nn%?20problemas%20de%20medida.&text=Tambi%C3%A9n%20resolv¥%C3%ADan%20sistemas%2

0de%20ecuaciones%2C%20donde%20alguna%20de%20ellas%20era%20cuadr¥%C3%Altica.

Nicleo Légico — Matemdtico/ Grado 9/ Guia # 4

17



http://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/anexo_7-matriz_de_referencia_matematicas.pdf
http://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/anexo_7-matriz_de_referencia_matematicas.pdf
https://www.visionlearning.com/es/library/Matem%C3%A1ticas-en-la-Ciencia/62/Ecuaciones-Lineales-en-la-Ciencia/194
https://www.visionlearning.com/es/library/Matem%C3%A1ticas-en-la-Ciencia/62/Ecuaciones-Lineales-en-la-Ciencia/194
https://thales.cica.es/rd/Recursos/rd98/Matematicas/14/historia.html#:~:text=Los%20sistemas%20de%20ecuaciones%20lineales%20fueron%20ya%20resueltos%20por%20los,relaci%C3%B3n%20con%20problemas%20de%20medida.&text=Tambi%C3%A9n%20resolv%C3%ADan%20sistemas%20de%20ecuaciones%2C%20donde%20alguna%20de%20ellas%20era%20cuadr%C3%A1ti
https://thales.cica.es/rd/Recursos/rd98/Matematicas/14/historia.html#:~:text=Los%20sistemas%20de%20ecuaciones%20lineales%20fueron%20ya%20resueltos%20por%20los,relaci%C3%B3n%20con%20problemas%20de%20medida.&text=Tambi%C3%A9n%20resolv%C3%ADan%20sistemas%20de%20ecuaciones%2C%20donde%20alguna%20de%20ellas%20era%20cuadr%C3%A1ti
https://thales.cica.es/rd/Recursos/rd98/Matematicas/14/historia.html#:~:text=Los%20sistemas%20de%20ecuaciones%20lineales%20fueron%20ya%20resueltos%20por%20los,relaci%C3%B3n%20con%20problemas%20de%20medida.&text=Tambi%C3%A9n%20resolv%C3%ADan%20sistemas%20de%20ecuaciones%2C%20donde%20alguna%20de%20ellas%20era%20cuadr%C3%A1ti
https://thales.cica.es/rd/Recursos/rd98/Matematicas/14/historia.html#:~:text=Los%20sistemas%20de%20ecuaciones%20lineales%20fueron%20ya%20resueltos%20por%20los,relaci%C3%B3n%20con%20problemas%20de%20medida.&text=Tambi%C3%A9n%20resolv%C3%ADan%20sistemas%20de%20ecuaciones%2C%20donde%20alguna%20de%20ellas%20era%20cuadr%C3%A1ti

